

中考落幕 青春启航

预计7月中旬公布成绩



统筹:姜丹
文/图:姜丹 张翠玲
潘诗欣 罗双双

怡福中学考生放飞承载梦想的纸飞机。

“考完啦！解放啦！”昨天下午4点20分，随着最后一科考试结束铃声的响起，为期三天的中考落下帷幕。4点25分左右，景贤学校、怡福中学等考点，考生陆续走出考场，大家笑容灿烂，步伐轻快，这也意味着初中学习生活画上了圆满句号。

记者从市教育局获悉，今年中考全市各考点考风考纪良好，考场秩序井然，整体平稳顺利。按照考试招生日程安排，今年中考成绩预计将于7月中旬公布。

高中阶段学位充足

记者从市教育局获悉，我市今年中考招生计划近5万人，其中普通高中计划招生约3.16万人，市内中职学校(含技工)招生约1.25万人。全市中考报考人数为4.8万人，学位较充足。

按照《江门市2023年高中阶段学校招生计划》(以下简称《计划》)，我市49所普通高中学校(含民办)共招生31608人，其中市直、蓬江区、江海区的普通高中学校主要面向蓬江区、江海招生；新会区普通高中学校主要面向新会区招生。县域的公办普通高中应在本县域内招生。对于普通高中学位资源不足的县(市、区)，由地市教育局根据县(市、区)教育部门的申请，统筹调配全市学位资源，合理安排各高中学校招生计划。

记者梳理发现，江门一中招生1242人，共23个班，其中面向市直和蓬江、江海初中学校招收推荐生700人，面向新会、鹤山、开平、台山、恩平的江门学籍2023届应届初中优秀毕业生招收学科类自荐生84人，面向全市招收艺术类、体育类特长生自荐生40人；培英高中招生1296人，面向市直、蓬江区、江海招生896人(含推荐生)，内地新疆高中班招收170人。面向全市招收艺术类特长生200人，体育类特长生30人，特长生需参加技能测试；江门二中招生300人，面向市直、蓬江区、江海招生，其中按公办学校收费100人，主要面向市直、蓬江区、江海招生，而按民办学校收费的走读班、住宿班各100人。

今年我市12所中等职业技术学校共招生12500人。其中，江门市第一职业高级中学计划招生1700人，江门市工贸职业技术学校计划招生1000人，鹤山雅图仕职业技术学校计划招生1200人，江门体校计划招生50人。以上均不包括市外生源。

预计7月中旬公布成绩

根据2023年我市高中阶段学校考试招生日程安排，中考结束后马上开始答题卡扫描，中考评卷工作计划安排在7月2-8日，中考成绩公布时间计划安排在7月15日左右，具体时间以公布通知为准。

今年，高中阶段学校招生将从考生德智体全面衡量。录取时，根据考生志愿、初中学业水平考试成绩总分、综合素质评价和查核科目等级择优投档录取。符合政策的随迁子女考生，享有与本市户籍的初中毕业生同等录取资格。

在招生录取方面，与往年相同，有普通高中及中等职业学校(含技工学校)两个录取批次。第一批是普通高中录取，只录取参加我市统一组织的2023年初中毕业生学业考试的考生。第二批是中等职业学校(含技工学校)录取，录取原则按省教育厅、省人力资源和社会保障厅、省招生委员会有关文件执行。按照日程安排，普通高中录取时间初定为7月17-19日；中职学校录取分两个阶段，第一阶段为7月20-22日，第二阶段为8月25日-11月20日。推荐生和艺术类特长生将在提前批录取。

据悉，本次中考所有科目实行计算机网上评卷。学业水平考试评卷工作由市教育局组织，各县(市、区)设置评卷分场，其中市直和蓬江区、江海区分设一个评卷场。

从2023年开始，全市高中阶段学校考试招生统一平台进行报名、填报志愿、考务编排和招生录取工作，平台录取数据作为考生建立高中一年级学籍依据。普通高中原则上县域属地招生，中职学校全市统一投档招生。



考生轻松走出考场。



中考结束，紫茶中学考生和校长来了个拥抱。



海外中学初三(8)班学生为每位任课老师送上鲜花，感谢老师们三年来的辛勤付出。



海外中学初三(8)班家委会为孩子们准备了奶茶、美食等毕业礼物。

考题分析

对于此次中考的试题，老师和学生们都有自己的看法，总体来说，考生们觉得作文很好写，数学考试有难度。老师则认为，作文题出得很“友好”，而数学需要思维灵活。

考生作文很好写 数学有难度

今年中考，语文和数学科目考完后，考生们的反差比较大：语文考试结束后，考生们纷纷冲出来跟老师们说“很简单”“押中题了”；数学考试结束后，很多考生表示被最后一道解答题的第二问给难住了。

“数学最后两道题挺难的，不过我没有把时间都花在难题上，而是尽量做好前面的基础题，保证前面少丢分。总的来说，数学题难、易的题目都有，成绩分层应该会比较明显。”景贤学校九(7)班学生李骏辉说。九(8)班学生冯子骏则表示，语文作文比较好写，跟平时训练过的题型相近。

作文题“友好” 数学有难度

“我感觉数学卷比较难，主要难在最后一道大题，我只答出了前面两小问，其他科目的题比较基础。”怡福中学九(2)班学生廖雅楠说。该校九(8)班学生万若希也认为，数学试卷最后两道题比较难，历史的题目也比较有难度，“因为问法比较新，材料题需要自己转化一下，需要写的内容比较多。”万若希说。

“数学！”当问起这次中考哪科试题难度最大，江海区麻园中学的阮瑞彬、满佳、欧安婕三位考生不约而同地大声喊道。“数学最后两个压轴大题我没解出来，从第一小问开始就卡住了。”欧安婕略显遗憾地表示。虽然考试留有遗憾，但三位同学也表示，考试已经结束，不会过多纠结，会调整好心态迎接新阶段的高中生活。

老师作文题“友好” 数学要思维灵活

老师们也与学生有同感。景贤学校九年级语文老师伍翠仪说，今年中考前面的题目如选择、填空以及解答题的第一、二道题都还算简单，到了解答题第三题、尤其是最后一问，应该会难住不少学生。“虽然这次考查的知识点是函数，以往也有类似题型，但是今年的题目会更考验学生的核心素养，如果只掌握知识点，而没有灵活的思维能力是不够的。”伍翠仪说。怡福中学数学教师陈凤娟也认为，此

次数学试题整体难易程度适中，有一定的梯度，兼顾了不同水平学生的考查。“前面的选择、填空题以基础题为主，解答题有一定的创新点。首先是试卷题型分布略有调整，几何比重上升、函数比重下降；其次是出题背景既有结合时事热点，又有密切联系生活问题。最后两道综合题的难度较高，设计的三个小问难度递增，有明显的区分度。”陈凤娟说。

今年中考语文作文题是全命题作文《这一次，我全力以赴》，景贤学校九年级语文老师梁峻华认为这是一道对考生十分友好的作文题目。“审题立意没有障碍，可选素材十分广阔，考生都有话可说，完全可以结合自身经历取材，写出真情实感。”梁峻华说。他表示，本题适合写成记叙文，开篇可直接叙述“这一次”的事件，可写学校生活、运动项目，也可以写自己的日常爱好，如练字、学画、学琴、跑步、游泳等自我成长类素材，最后全力以赴、超越自我、不留遗憾。

怡福中学语文老师陆小春也认为，今年中考作文题目通俗易懂，很贴近学生生活，让学生有事可写、有话可说。不过本次作文易写，但不易写得出彩。“由于学生的生活阅历有限，可能比较多考生会写考试、比赛类题材。要写得出彩，可以选择个性化的、不易雷同的题材，还可以从形式上如小标题、书信、日记、演讲稿等形式，或者转换角度来写。”陆小春说。

花絮

班主任穿“信号灯”旗袍送祝福

“祝我的宝贝们中考旗开得胜！”景贤学校九(8)班班主任郑娟的一条朋友圈格外醒目，三张配图分别是身着红、绿、黄三种颜色的旗袍，正好对应为期两天的中考。

原来，郑娟的儿子恰逢今年高考，为了给儿子加油鼓劲，她特意准备了三种颜色的旗袍。其中红色代表开门红，在考试第一天穿；绿色寓意一路绿灯，在考试第二天穿；黄色表示走向辉煌，在考试最后一天穿。

到了自己班上的孩子中考，她也把这套“信号灯”颜色的旗袍带到了中考考场，给孩子们送上自己最诚挚的祝福。

放飞承载梦想的纸飞机

“毕业快乐，前程似锦！”昨日下午4点20分，结束全部考试的怡福中学九(8)班学生回到教室，在班主任的带领下折起了纸飞机，还在

纸飞机上写上了各自的心愿和梦想。随后，他们来到学校操场，一起放飞手中的纸飞机，五颜六色的纸飞机承载着同学们五彩斑斓的梦想飞向蓝天。

是新征程的开始，希望放飞写满祝福和梦想的纸飞机带着同学们勇敢起飞。”该班班主任何晓玲表示。当天，该校行政领导和初三各班班主任也在操场放飞了五彩纸飞机。

鲜花祝福中说再见

“谢谢老师，您辛苦了！”昨日下午中考结束，在外海中学考点，一群手捧鲜花的少年穿梭在初三办公室之间，寻找着各科任课老师的身影，为他们送上鲜花，感谢老师们的辛勤付出，和老师们一一告别。

他们是外海中学初三(8)班的学生，为了向老师们表达谢意，同时让

孩子们在离校前留下美好的回忆，该班家委会家长代表特别准备了鲜花、奶茶和小食，在考试结束后送到学校，由孩子们亲自送给每一位任课老师。

“孩子们即将毕业，以后就很难再聚得这么齐了，所以准备了一些点心和奶茶，让他们考完试还可以回到班上小聚一下。”该班杨晓婷同学的妈

妈表示，这次毕业惊喜是家长们一拍即合的自发行，希望可以让孩子和老师们在鲜花和祝福中说再见。“我们班有些孩子是比较调皮的，三年来，老师们付出了很多精力，尽心尽责。三年来，家长之间、家长跟老师之间积累了深厚的情谊，就想着在毕业之际向老师们表达我们的谢意。”杨晓婷妈妈说。

假期计划

中考结束，紧张的复习备考可以告一段落。谈及暑期打算，同学们都表示放松是头等大事。也有同学打算把之前攒起来没看的课外书都看了，再提前预习高中课程，开启人生下一段旅程。

“我打算去山东旅游，重点是爬泰山！”之前网上流行的“特种兵旅游”，就有很多人去爬了泰山，我也想去体验下。”景贤学校九(8)班学生莫皓文说。除了旅游，莫皓文还想把吉他重新捡起来，“自

从读了初中之后就没什么弹过吉他了，所以趁着假期我也想练一练。”莫皓文说。怡福中学九(8)班的万若希则表示想去长沙和重庆旅游。九(2)班的陈露也打算去旅游，她说：“我想先玩两个星期，和家人一起去旅游。”

暑期漫长，在娱乐放松之余，“充电”也是不少学生的关键词。景贤学校九(16)班学生吴映贝则表示，自己的英语基础不太好，暑假会好好背单词，为高中阶段的学习打好基础。学生李骏辉则打算去打暑期工，丰富社会实践，还打算学习初高中衔接的知识，“特别是理科，初中和高中内容区别太大了，我的目标是争取高一第一学期不落伍。”李骏辉说。

陈露也表示，由于觉得高中数理化比较难，旅游回来之后会先自己上网看视频、做题，预习高中数理化知识。怡福中学九(2)班学生廖雅楠也把提前预习列入了计划表：“提前预习高中的知识是必须的，另外我还打算去打暑期工，例如去做服务员。”



广东“最美家庭”王浩渊家庭 “我们是好好的一家”



王浩渊一家四口。

口文/图 江门日报记者 张华焯

王浩渊夫妻二人在江门市中心医院工作已经15年，15年来，他们在医院“仁心仁术，济世救人”的仁济精神感召下，爱岗敬业，恪尽职守，互相支持，互相理解，家庭成为彼此最坚强后盾。今年5月，王浩渊家庭入围2023年广东百户“最美家庭”。

万里援疆 默默坚守

王浩渊，江门市中心医院重症医学科主任助理，出生在河北省蔚县；妻子陈晨，江门市中心医院肿瘤科医生，山东泰安人。两人在中山大学读研时相识相知，最后决定相守终身。2008年毕业后，两人来到江门，在这里扎根发展。2010年，大儿子出生，2016年小女儿降临，家庭和睦，一家人其乐融融。

2021年8月底，王浩渊响应号召，前往新疆生产建设兵团第三师图木舒克市总医院图木舒克院区，开始了为期一年半的对口援疆工作。

“王院长，儿科病房新收一名急症，12岁男孩，头部剧烈疼痛，收缩压达到200毫米汞柱。”来到新工作岗位的第二天，正要下班的王浩渊就接到一个急诊病人，他马上冲向儿科病房。经过一番战斗，王浩渊在同事们的协同下终于让患者平静下来，并组织成立治疗小组，最终找到病因，为患者确定了有效的治疗方案。

作为援疆工作队队长，挂职帮扶医院副院长，王浩渊带领大家在妇产科门诊增开了产科高危门诊、孕妇学校、助产士咨询门诊和母乳喂养咨询室，同时新成立消化内科、内分泌科、神经外科等3个临床科室，疾病诊疗精细化进一步提高，满足了当地患者多样化就医需求，促进了医院学科发展。

2021和2022年度，王浩渊获得三师总医院“优秀援疆专家”荣誉称号、三师卫健委“优秀援疆医生”荣誉称号、三师组织部2021年度考评“优秀”。2022年7月，王浩渊成为一名中共预备党员。

2023年5月初，王浩渊回到了阔别已久的江门。

“侠侣”夫妻 相濡以沫

援疆期间，陈晨的压力不可谓不大。2014年，陈晨的母亲被确诊乳腺癌，2020年5月确诊为舌癌，两次肿瘤打击让老人身体更加虚弱。而王浩渊的父母先先在河北老家务农，体弱多病，为了更好地照顾父母，2020年，王浩渊把父母接来江门同住。

“四位老人家吃得再好睡得好，就是常挂念你，你有空了多给他们打电话。”王浩渊援疆期间，在视频电话里，陈晨一般都不报喜不报忧。不过钢铁也有绕指柔，坚强的陈晨偶尔也会有“脆弱”的时候，她在视频里给王浩渊抱怨，最后补上一句：“听过就算了，我不和你抱怨，和谁抱怨？”

“他们啊，就像是武侠小说里的侠侣夫妻。”有同事打趣说。小说里的大侠仗义，王浩渊夫妇在医院治病救人；小说里的大侠仗剑天涯，王浩渊离家万里对口援疆；小说里的大侠讲家国天下，王浩渊一家敬老爱幼，真心对待患者。

在爱抚过程中，王浩渊都会谈起兵团精神、胡杨精神和老兵精神：“献完青春献终生，献完终生献子孙！老一辈兵团人喝盐碱水，住地窝子，把自己的一生献给兵团，还让自己的子孙扎根兵团继续奉献，和他们相比，自己一家人的付出又算得了什么！”王浩渊动情地说。

王浩渊一家非常重视家风建设，注重家教，夫妻俩对双方老人都十分尊敬和孝顺，时刻关心老人的身体健康，主动分担老人的忧愁，充分理解老人的絮叨。不仅在生活上予以照顾，家里事情也征询老人的意见。“爸爸妈妈对爷爷奶奶、外公外婆好，我们对爸爸妈妈好，我们是好好的一家！”年龄尚幼的小女儿认真地说。

江门消防曝光4家消防安全隐患单位

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江消宣)近日，江门市消防救援支队在全市范围内开展火灾隐患排查专项行动，针对易发生火灾事故的重点场所进行全方位排查整治，严厉惩治消防安全违法行为。

经检查，有4家单位存在违规住人、遮挡室外消火栓、电气线路敷设不规范、封闭疏散楼梯间等消防安全隐患问题。存在火灾隐患的4家单位分别是：蓬江区洁莱仕汽车美容护理中心、蓬江区峡谷造型空间、恩平市中泰农副产品批发市场、恩平市唐成电子厂。